Einen Deckendurchbruch einer Stahlbetonplatte auswechseln

Sehr hdutig kommt es vor, doss zusdtzliche Deckendurchbriiche bei Stahlbetonplatten eingebaut werden sollen.
Im Regelfall sind dabei Plattendecken sehr unproblematisch. Die Krdfte lagern sich auf die ungeschwdchten

Bereiche um. _ _
, Welche Matte wird geschmitfen?
V()[‘g[]nqswmse: Welchen Stahlguerschnitf hat sie je m? -
Aus Tabellen heraussuchen,
_— Uffoung um ca. 10 cm vergriflern und mit
Stahlguerschmitt mulkiiplizieren

Bei Matten wird der Offnungsbereich herausgeschnitten.

Die herausgeschnittene Bewehrung wird mit den Fakfor 1,5 erhoht = Sicherheitsfaktor. Durch die Schwachung kamn

und auf beide Seiten des Durchbruches aufgeteilt zugelegt. ter Stahl nicht mehr so ausgeniitzt werden.
d Jeted \ Auch liegen die Wechselstabe haufig nicht so

Die Zulogebewehrung sollte mindestens 1,5 bis 2 Ly nahe an-der Schalungskante

(Verankerungsldnge) iber die Offnungsenden hinausreichen. Die Biegezugkreifte benitigen mindestens Ly um
Bei sehr breiten Durchbrichen ist es gunstig sie von Aufloger /77 den Stab zv kommen. DJabei verlouten die
zu Auflager zu fihren, Kraffelinien nicht eckig, sondern flieflend.
Je breiter ger 00 ist, um so ldnger muss die

o . I Verankerun
Fur die Verteilerbewehrung kann dhnlich vorgegangen werden. werden 4
Allerdings sollte man mindestens die Mindesthewehrung als
abgeschnittene Rechengrundlage wihlen. /

Die Mindestbewehrung /st ca. 0, 4% des Betonguerschuties. Kriftelinien

Bei hiheren Befongiiten ist sie moch zu vergrofiern. um einen 00 | ]

Liegt der Durchbruch im Bereich einer oberen Bewehrung, so muss diese ehenfalls enfsprechend ausgewechself
werden. Isf keine ohere Bewehrung befroffen, so sind aber trotzdem auch oben Einfassungsstdbe um die
Offnung zu verlegen und iber die Offnungsenden zu verankern.

Bei Stabstahl konnte maon wie bei den Matten vorgehen. Oder man verschiebt die befroffene Bewehrung Llinks
und rechts des Durchbruches und ergdnzt sie noch mit ein paar Stdben.
Der in die Offnung reichende Bereich muss dann noch gesondert bewehrt werden.

Beispiel:
DD 60/110; untere Bewehrung ¢ 12 / 15; Verteiler ¢ 8 / 20; Plafttendicke h = 20 cm; (20/25.
Auf der Baustelle sind ¢ 8 - 16.

Gesucht: @, Anzahl und Ld der Wechselstdbe und Eint : s o
esuc nzahl und Ldnge der Wechselstdbe und Einfassungen i@{ e
Auf 60 cm sind maximal 4 @ 12 betroften. : EE’
160 12 hat 113 cm? b x 1,13 x 15 = 6,78 tm? e 2 s 2
6,78 / 2 = 3,39 tm? je Seite Zul. 2 x 3610 2R
gewdhtt Zul. 3 ¢ 12 = 3,39 m? - ) =
lg. = 110 + 60 x 2 x 2 = 350 cm a0 1’5 Ll ==
Schnitt A )
98/20 Lul. oben Zul. 0 607110 Zul. oben
1612 2[x 3612 , 1608/20 2 x 1012
o 12/ 15 ] d
0N/ 350 ful e —®)——+ ot
2 X 1012 e
Verteilerbewehrung @ 8 /20 = 2,52 tm?/m. Zul. oben \V\“L.Sa"\\s o
Mindestbewehrung : 20 x 100 x 0,14 / 100 = 2,8 cm?/m. s S e
110 x 28 x 15 = 4,62 cm? k62 /2 = 231 tm? je Seite o e
gewahtt Zul. 3 @ 10 Lg. = 60 + 50 x 2 x 2 = 260 tm <¢\56‘““°{\L“\“°
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